



我服务 你健康

全生命周期守护 十五载健康同行



广东印发基本公共卫生服务项目实施方案

让健康服务更可感可及

综合讯 日前,省卫生健康委、省财政厅、省中医药局、省疾控局联合印发《2025年广东省基本公共卫生服务项目实施方案》(以下简称《方案》),旨在持续提升基本公共卫生服务(以下简称“基本公共卫生服务”)均等化水平。《方案》明确,今年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准增加5元,达到99元。新增经费将用于优化服务内容、提升服务频次和保障服务质量,让健康服务更加可感可及。

重点人群 健康管理再细化

根据《方案》,今年,广东省基本公共卫生服务的对象覆盖辖区内常住居民(居住半年以上的户籍及非户籍居民),并明确将在广东居住的港澳台居民居住证持有人纳入服务范围。服务以高血压、2型糖尿病和慢性阻塞性肺疾病等慢性病患者、0至6岁儿童、孕产妇、老年人、严重精神障碍患者和肺结核患者等人群为重点。

《方案》要求,在老年人健康

服务方面,各地要细化服务流程,在65岁及以上老年人健康体检中新增胸部数字化X线摄影(DR)正位检查和糖化血红蛋白检测,做好肺结核或疑似肺结核的识别与推介转诊,切实做好听力粗测判断和认知功能初筛。乡镇卫生院(社区卫生服务中心)对体检中发现的视力异常患者,要及时转诊至上级医院,逐步提高眼病患者识别率。各地要通过院内体检、集中下乡体检、失能老人入户体检等多种方式,引进移动巡回体检车等多种工具,分类引导老年人有序到辖区基层医疗卫生机构体检。强化体检结果分析和反馈运用,要及时将健康体检结果反馈本人,并导入电子健康档案,对异常情况及时推送至有关专病管理业务信息系统。

在加强慢性病患者健康管理方面,各地要结合紧密型医联体建设和家庭医生签约服务,建立居民家庭—村卫生室—乡镇卫生院—总院四级协同的区域协同管理协作网,强化慢性病患者分级连续健康管理。统筹推进多病共防共管和慢性病患者健康管理

一张表,针对个体实现一次就诊完成多个病种随访、诊治、评估,推动形成慢病患者综合管理台账。强化健康生活方式指导,推进高血压、2型糖尿病、高血脂症、肥胖症膳食运动指导要点应用,为城乡社区慢性病患者提供个性化膳食、运动指导建议。省将在省统建基层机构信息系统中逐步嵌入膳食运动指导要点,自建系统地市今年要覆盖三分之一以上的乡镇卫生院和社区卫生服务机构。

儿童健康服务持续强化,各地要做好0至6岁儿童生长发育和心理行为发育评估,加强眼保健和科学喂养指导,预防儿童超重肥胖。结合基层数字化预防接种门诊建设,进一步提高适龄儿童免疫规划疫苗接种工作。落实“精神卫生服务年”行动,规范开展严重精神障碍患者健康服务,加强随访评估和分类干预。此外,继续推进中医药健康服务、重点地方病防治、职业病防治、农村妇女“两癌”检查、地中海贫血防控及优生优育政策服务等工作。

数字赋能服务转型

《方案》明确,依托省级全民健康信息平台,广东将加强推进电子健康档案首页规范建设,在省级层面推进垂直业务系统与广东省基层医疗卫生机构管理信息平台信息的汇聚,推动8个自建系统地市,将当地的居民健康档案首页信息汇聚在广东省基层医疗卫生机构管理信息平台。推进以省为单位将电子健康档案首页数据向国家平台归集。持续推进电子健康档案向居民个人开放应用,包括电子健康档案首页基本信息、健康体检、重点人群健康管理服务记录和其他医疗卫生服务记录等;今年向居民个人开放的县(市、区)占比要达到70%。各地还要加强对健康档案数据的分析利用,每地市每年至少应形成1份基于电子健康档案的居民健康状况分析报告或实行1项有针对性的社区健康干预措施。

基层健康宣教社会动员的形式和内容也将更加丰富。《方案》要

用好国家和省级健康科普资源库,增强健康宣教的科学性、权威性和规范性。结合“时令节气与健康”“广东省健康科普进万家”项目开展健康科普。加强健康体重相关健康教育,倡导吃动平衡、“三减三健”、控烟限酒等健康理念。各地要在9月集中组织“回顾、传承、展望:基本公共卫生服务,我服务你健康”主题宣传月活动,通过健康科普讲座、送健康下乡、健康市集以及新媒体等形式和渠道将宣传和服务融合,向公众传播健康生活方式,提高基本公共卫生服务的知晓度。

在资金监管方面,《方案》强调要加大资金监管力度,优化乡村两级分,乡镇卫生院在收到第一笔基本公共卫生补助资金一个月内,要按照上年村卫生站承担任务的70%预拨相应资金,并结合任务完成情况、绩效评价后的服务数量和质量,按月或按季度及时拨付相应经费,严格保障乡村医生开展基本公共卫生服务补助。各地要严格落实《广东省基本公共卫生服务补助资金管理实施细则》,提高资金管理使用的规范性和有效性。

(朱琳 整理)

市域内住院率97.5%

珠海高水平医院建设推动医疗服务能力上新台阶

珠海讯 近日,珠海市卫生健康局召开媒体通气会,发布全市高水平医院建设新进展。数据显示,2024年珠海市域内住院率达97.5%,位居全省第三,绝大多数居民选择在“家门口”享受优质医疗服务。

近年来,珠海持续推进高水平医院和重点实验室建设。目前,全市拥有二级以上医院16家,其中三级甲等医院6家,包括中山大学附属第五医院、广东省中医院珠海医院、珠海市人民医院等。珠海已建成2家国家区域医疗中心、3家省级健康“主题宣传月”活动,通过健康科普讲座、送健康下乡、健康市集以及新媒体等形式和渠道将宣传和服务融合,向公众传播健康生活方式,提高基本公共卫生服务的知晓度。

在资金监管方面,《方案》强调要加大资金监管力度,优化乡村两级分,乡镇卫生院在收到第一笔基本公共卫生补助资金一个月内,要按照上年村卫生站承担任务的70%预拨相应资金,并结合任务完成情况、绩效评价后的服务数量和质量,按月或按季度及时拨付相应经费,严格保障乡村医生开展基本公共卫生服务补助。各地要严格落实《广东省基本公共卫生服务补助资金管理实施细则》,提高资金管理使用的规范性和有效性。

(朱琳 整理)

务新机制,通过三级医院专科医生与家庭医生“全专协作”,为居民提供基本诊疗和个性化健康管理。

珠海市卫生健康局相关负责人表示,截至2024年,全市家庭医生签约服务率达87.95%,实现健康服务全覆盖。依托“健康珠海”APP,已有213万人实现预约挂号和医保结算“一码通用”,平台日均访问量约3.5万人次,连续两年位居全国同类城市信息化发展指数第一。

港澳居民对珠海医疗服务服务的认可度不断提升。2024年,港澳居民在珠海就诊28.52万人次,同比增长27.9%。今年全市共有5家医院正式开通港澳“点对点”跨境转运服务,并于5月7日首次启用,病人交接仅用时39分钟。

今年6月,“长者医疗券大湾区试点计划”在珠海市人民医院和中山大学附属第五医院开通实施。两院均在收费处设立医疗券窗口并配备粤语服务人员,方便香港来者在珠海享受同标准医疗服务。

“高水平医院建设的最终目的,是提升群众就医获得感。”珠海市卫生健康局相关负责人表示。今年,全市共有8个重点建设项目,总投资75.78亿元,其中市中西医结合医院改扩建、市人民医院主体综合楼等项目计划于年内建成。

下一步,珠海将继续在专科建设、人才培养、信息化赋能和湾区协作等方面协同推进,让更多市民与湾区居民共享高水平医疗服务。

(孟敏)

关注老龄健康

广东省2025年全国老年医学人才培养项目开班

计划年内培养600名老年医学骨干

本委讯 9月1日,广东省2025年全国老年医学人才培养项目在南方医科大学南方医院开班。省卫生健康委党组成员、副主任刘元亮出席开班仪式并讲话。

刘元亮表示,随着广东省人

口老龄化进程加快,老龄健康服务需求将进一步增大,加强老年医学人才培养更为迫切。今年,广东将培养600名老年医学人才,约占全国培训数量的十分之一。他要求,各老年医学人才培养基

地要充分发挥职能作用,紧紧围绕老年综合评估、医养结合模式与实践等核心内容开展培训,培养一支“懂老人、爱老人、善医老人”的南粤老年医学骨干队伍。学员们要珍惜培训机会,严守纪

律,融汇理论与实践,不断提升医术与医德,加快成长为老年健康服务的中坚力量,为提升全省老龄健康服务水平贡献力量。

全省8家省级老年医学人才培养基地医院领导、带教老师及

参训学员约700人,通过线上与线下相结合的方式参加开班仪式。当日,中山大学附属第一医院教授何文等5位老年医学专家为全体学员在线讲授了开班第一课。

(粤卫信)

省市区镇村五级联动

助力老年健康素养水平提升

人健康主题活动中,设置适老化政策宣教、健康咨询台、健康巧手赛、健康知识有奖竞答和中医药防蚊香囊手工制作等环节,并提供免费测血压、中医贴敷服务及赠送爱心小礼品,获得老人们一致好评。

据悉,自2021年起,在广东省卫生健康委宣传教育中心、南方医科大学卫生管理学院指导下,由茂名市卫生健康委主办、茂名市健康教育所承办的“茂名市老年人健康管理行为干预研究”项目持续推进。项目选取油城社

区、红旗社区卫生服务中心、公馆镇卫生院、十万七村及油甘窝村为样本点,深入探索老年健康管理高效路径,为全市老年健康事业注入新动能。

从2021年聚焦老年人健康状况、健康行为追踪分析和健康

管理模式构建,采用“入户走访+集中问卷”精准采集数据,到2023年开展“广东省农村老年人参与式健康教育(茂名)”,通过情景剧、互动体验普及健康知识,再到今年延伸服务触角,实现省、市、区、镇、村五级联动,持续发力推进老年人健康福祉。

茂名市健康教育所负责人介绍,该市将以三次调研数据为基础,进一步健全完善老年健康管理机制,多措并举推动老年健康素养水平提升,为健康茂名建设筑牢银龄健康防线。

(潘珊)

公共卫生防控前沿

河源:网格联动筑牢蚊媒防线

河源讯 为做好基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病防控工作,近日,河源市卫生健康委积极组织开展爱国卫生运动,以“1130”防蚊灭蚊行动为重点,对网格挂钩社区、办公区域及周边环境开展全方位卫生整治,重点清理积水容器和卫生死角,从源头降低蚊虫密度,阻断疾病传播。

在网格挂钩社区,河源市卫生健康局于每周二、五下午固定组织党员、干部和志愿者开展环境卫生集中整治。8月29日下午,河源市卫生健康局负责人带队参与,大家分工协作,对房前屋后、绿化带、垃圾堆放点等区域进行“搬运式”清理和“翻盆倒罐”清积水,清除蚊虫孳生地。市病媒

中心消杀工作人员还对绿化带、垃圾桶、下水井等地精准投放灭蚊幼剂,抑制蚊虫幼虫生长。

在办公区域,干部职工对内部及周边开展清理,精准清理空调接水容器、花盆托盘等积水隐患,对沟渠采用碎石填充,推动“无蚊场所”建设。各科室严格执行“1130”防蚊要求,将积水、大扫除和孳生地排查纳入日常管理,并对水生植物定期换水清洗,杜绝蚊虫繁殖。

下一步,市卫生健康局将继续发挥党员、干部带头作用,动员全社会共同参与,常态化推进环境卫生整治和病媒生物防控工作,筑牢群防群控防线,全力保障群众健康,为建设健康河源奠定坚实基础。

(杨智婷)



云浮开展适龄儿童国家免疫规划疫苗接种工作



日前,云浮市代表队在2025年广东省预防接种技能竞赛中荣获优秀组织奖。此次竞赛由省卫生健康委、省疾控局和省总工会联合主办,来自省疾控中心和全省21个地市86名选手参加。云浮派出4名选手参赛并取得佳绩。

近年来,云浮持续加强免疫规划工作,现有疫苗运输车10辆、冷库147座、冰箱316台、冷藏箱/包150个,均配备温度实时监测系统,所有疫苗启用电子追溯系统。全市所有接种单位均改造建设为数字化门诊,实现接种管理信息化。2021至2024年,全市以镇为单位国家免疫规划疫苗报告接种率维持在90%以上,有效控制疫苗可预防传染病的发生,并积极推动成人疫苗接种。苏宇宇 摄影报道

深圳探索“一老一小”公益帮扶新路

深圳讯 深圳市计生协近期积极探索多家公益机构,共同探索“一老一小”群体公益资金帮扶的新路径。通过资源整合和专业服务,努力实现婴幼儿早期发展和计划生育特殊家庭关怀工作的新突破。

在婴幼儿早期发展方面,深圳市计生协依托市人口基金会专项经费,启动面向弱势家庭的0至3岁婴幼儿入户指导项目。该项目已在罗湖、龙华两区开展试点,首年计划完成200户入户指导。项目通过建立动态电子档案,构建“入户指导—社区支持—线上跟踪”的支持体系,并携手爱润公益基金会引入“专业指导+场景化体验”模式,强化亲子阅读促进认知发展的

特色。同时,与市慈善会建立常态化合作,共同打造深圳特色的儿童早期发展服务样板。

在计划生育特殊家庭帮扶方面,深圳市人口基金会五年持续投入435万元,开展节日慰问、大病救助及照护服务,有效缓解受助家庭经济压力。市计生协还将联动多方开展更精准的帮扶项目。此外,与广电公益基金会围绕“生育友好基金”深化合作,共同营造有利于人口发展的社会环境。

据了解,市计生协将继续联动公益基金、慈善组织及基层力量,推动帮扶服务精准化、长效化,打造可复制的“深圳样板”。

(赵娟)

优化生育政策